
 شيمي

COO)شود، ولي سر قطبي صابون چربي حل مي رـ بررسي عبارت نادرست: صابون از سر ناقطبي (زنجيره هيدروكربني) د» 2«گزينه  -1 )


سبب  
  پذيري و صابون) (آسان) نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ انحلالدكتر (شود.  مي ها در آب پراكنده شدن چربي

  

  

  ها: بررسي گزينه ـ» 4«گزينه  - 2

k  ، آبيpHاكسيد فلزي، خاصيت بازي، كاغذ »: 1«گزينه  O H O kOH 2 21 2  

kOH  مول يون 4 k OH
  2 2 2  

CH  »:2«گزينه  COOH H O H O CH COO
  3 2 3 3  

شـود و هـر مـول آن     باشد و مقدار اندكي از آن در آب يونيزه مـي  استيك اسيد، يك اسيد ضعيف است و انحلال آن از نوع مولكولي ـ يوني مي 
  كند. مي تر از دو مول يون توليد مقدار كم

N  »:3«گزينه  O H O HNO
 2 5 2 32 4  

HNO  هشت مول يون H NO
  3 34 4 4  

BaO  »:4«گزينه  H O Ba(OH) 2 22 2  

Ba(OH)  شش مول يون Ba OH
  2

22 2 4  

  ) (متوسط)آرنيوسنامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ اسيد و باز دكتر (

  هاي نادرست: ـ بررسي گزاره» 2«گزينه  - 3

RCآمده: 1400چاپ سال  3كتاب درسي شيمي  11عبارت (ب) نادرست است. در صفحه  H SO Na
 

6 4 كننـده   يك پـاك  RCOONهمانند  3
RSOهاي قبل است. (توجه: در چاپ كتاب سال Na3 متوسط) (ها كننده ها و پاك شويندهنامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ دكتر (كار رفته است.)  به( 

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 1«گزينه  - 4

 شـود. خـاكي كـه غلظـت يـون هيـدرونيم آن       هاي بازي به رنگ سرخ شكوفا مـي  به رنگ آبي و در خاكهاي اسيدي  ) گل ادريسي در خاكآ

mol L
  5 1

2   رويد. بوده و گل ادريسي به رنگ آبي مي ياست، اسيد 10

  ب)

logpH / /
pH / [H O ] mol L

                
2

4 7 5 0 3 5 5 110
34 7 10 10 10 10 10 10 2 10  

  )متوسط) (ها خاصيت اسيدي و بازي محلولازدهم ـ فصل اول ـ نامور) (پايه دودكتر (است.  7/3معده در زمان استراحت برابر با  pHپ) 

  ـ» 3«گزينه  - 5

pH pOH  14 

pOH mol
pH pOH [OH ]

L

mol g
[OH ] M n M L / mol / g

L mol

3

3

11 3 10 10

40
10 10 0 01 0 4

  

 

     

         
  

mol mol
pH pOH [OH ] M n M mol . g

L L

                 1 1 1
13 1 10 10 10 1 4 40  

NaOH .بايد در محلول وجود داشته باشد  

/گرم / 40 0 4 39 6  

  )متوسط) (pHمسأله نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ دكتر ( بايد به محلول اضافه كرد. NaOHگرم  6/39

  كربنه است. 17در آن  Rاست كه  RCOONaـ فرمول صابون جامد موردنظر» 4«گزينه  - 6

n nR C H C H 2 1 17 35  

Cصورت و فرمول صابون به H COONa17   د:است و جرم مولي اين صابون جام 35

M n M ( ) g mol
        1

14 68 14 17 68 306  

molقالب صابون gg mol Na
x / kg Na

kg g Na mol Na mol / g
      

ــابون ص 1قالــب 306 11000 1 ــابون  ص
2 875 ــابون500 ــابون ص 1 ص 23 1 1 76 5

  قالب صابون

)15000شود، پس در يك ماه  قالب صابون توليد مي 500پس در اين كارخانه روزانه  )500   شود. قالب صابون توليد مي 30

  با استوكيومتري) (دشوار)نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي صابون دكتر (



  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 2«گزينه  - 7

Li  است. 4عبارت (ب) مجموع ضرايب مواد  O(s) H O(l) LiOH(aq) 2 2 2  

Hغلظت يون هيدرونيم زيادهاي با خاصيت بازي  عبارت (ث) حتي در محلول O


كـه در   طـوري  رسـد، بـه   بسيار كم بوده، ولي به صفر نمـي  3
H]همواره C25دماي O ] [OH ]

    14
3   )متوسط) (اسيد و باز آرنيوسنامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ دكتر (خواهد بود.  10

  ها: بررسي گزينه ـ» 4«گزينه  - 8

  كتاب درسي 9صفحه »: 1«واكنش گزينه 

  كتاب درسي 31صفحه »: 2«واكنش گزينه 

عنـوان بازهـاي بسـيار     به KOHو پتاس سوزآور  NaOHكتاب درسي سود سوزآور  28كتاب درسي (در صفحه  31صفحه »: 3«نه واكنش گزي
  اند.) خورنده معرفي شدهمواد قوي و 

  كتاب درسي 36صفحه »: 4«واكنش گزينه 

NaHCO (aq) HCl(aq) NaCl(aq) CO (g) H O(l)   3 2 2  

  و بازها) (متوسط) هاي اسيدها نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ واكنشدكتر (

به رنگ سرخ درآمده، اين محلول خاصيت اسيدي دارد و چون در شـرايط يكسـان رسـانايي الكتريكـي      pHكه كاغذ  جايي ـ از آن» 4«گزينه  - 9
  د.باش HNO2يا HCN ،HCOOHشونده آن  تواند حل تري از محلول سديم كلريد دارد، پس يك اسيد ضعيف است و مي كم

  ها) (آسان) نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ اسيدها و بازها و رسانايي الكتريكي محلولدكتر (

  ـ» 2«گزينه  -10

  HX H X
   

/0 7 ο ο غلظت اوليه :  

? ? / [H ] [X ] / mol L
      1

0 2 0   : غلظت تعادلي (در محلول)2

Hچون


Xو 


Hمول 2/0كه  جايي هاي برابري در محلول خواهند داشت و از آن ضرايب برابر دارند، پس غلظت 


مول از  2/0توليد شده، پس  
  مانده است. صورت يونش نيافته در محلول باقي مول از آن به 5/0، يونش يافته و HXاسيد 

[H ] [X ] / /
Ka /

[Hx] /

  
  

0 2 0 2
0 0 تعـــادلي08 5

  

pH log[H ] log / log /
        1

0 2 2 10 0 7  

  ) (متوسط)PHو  Kaنامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مسأله دكتر (

  ـ» 1«گزينه  - 11

pH / 4 22  

pH /
[H O ] / mol L

            4 22 4 22 4 1
3 10 10 10 10 0 6 10 

C(غلظت معمولي)  / g L
  1

0 2  

(غلظت مولي) 
/ g mol

M / mol L
L g

    10 2 1
0 01

1 20
  

[H O ] M n /
               4 2 3

3 0 6 10 10 1 6 10 

Ka M / ( ) /
          2 3 2 8 7

0 01 6 10 36 10 3 6 10  

 ) (دشوار)pH) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ 99(سراسري داخل كشور رياضي ـ 

 

 

 

 

 

 

  



   محلول باريم هيدروكسيد، محلول يك باز قوي است. ـ» 4«گزينه  -12

H O
Ba(OH) Ba (aq) OH (aq)

  22
2 2  

  شود. باشد، در ادامه عمل خنثي شدن اسيد و باز انجام مي آيند، لامپ پرنور ميو رسانايي الكتريكي بالايي دارد و در آغاز فر

Ba(OH) H SO BaSO (s) H O(l)  2 2 4 4 22  

ها،  كند و با مصرف شدن يون يك نمك نامحلول است و رسوب مي BaSO4نكته قابل توجه اين است كه نمك حاصل يعني باريم سولفات
Hتر اسيد قوي دو پروتوني رسد. در ادامه با افزودن بيش افته تا حد صفر ميرسانايي محلول كاهش ي SO2 و يونش آن مجدداً رسانايي  4

 (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ نسبت رسانايي الكتريكي و تخريب خنثي شدن) (متوسط)يابد.  الكتريكي محلول افزايش مي

  ـ» 3«گزينه  -13

pH / / log mol
pH / : [H O ]

L

             3 7 4 0 3 4 2 4
33 7 10 10 10 10 10 10 2 10  

Mمولاريته اسيد :  nتعداد :H


  : درجه يونش اسيد  (ظرفيت) 

/


       
% 10

% 100 0 1
100 100

  

Hx [Hغلظت مولي اسيد  O ] M n M M mol L
               4 3 1

3

10
2 10 1 2 10

100
  

molاسيد L
mol mol mol

L mol

     3 41
2 10 50 10

1000
  اسيد

{
mol g

Hx NaHCO Nax CO H O

mol x x g x / m g



 

   

     

3 2 2

1 1 84

4 4
رم    گ  10 84 10 8 4 ــرم ــي گ خالص ميل

14243
  


1

 درصد خلوص 
  جرم ناخالصجرم خالص

/ناخالص  / m g NaHCO    3

100
8 4 10 5

80
 جرم ناخالص

  ـ خنثي شدن) (دشوار) pH(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ اسيدها و بازها ـ مسائل 

  ـ» 2«گزينه  -14

pH / 0 7 

pH / / log mol
[H O ] /

L

          1 0 7 1 0 3 1 2
3 10 10 10 10 10 10 0 2  

mol
/ / L / mol H O

L

  30 2 0 1 0 02 

  جرم خالصجرم ناخالصدرصد خلوص

/خالص g / g NaOH 
80

0 5 0 4
100

  

m /
n / mol OH

M

  
0 4

0 01
40

  

Hمول 1هر  O


OHمول 1با  3


  شود، پس: خنثي مي 

/ماند.  مي  باقي mol H O / molOH / mol H
   30 02 0 01 0 01  

mol H O / mol
[H O ] mol L

V / L


     3 3 1

3

0 01
10

محلول       0 1
  

pH log[H O ] log
     3

3 10 3  

 ) (دشوار)pH(دكتر نامور) (فصل اول ـ اسيدها و بازها ـ مسائل 

 
 
 
 
 



ها بيش از حد خنثي شدن باشد، خاصيت مخلـوط حاصـل،    دهنده چه مقدار يكي از واكنش ـ در واكنش خنثي شدن اسيد و باز، چنان» 1«گزينه  - 15
توان ماده اضافي را  آيد و با رابطه زير و مقايسه دو طرف رابطه، مي ، به رنگ ماده اضافي درميpHدهنده اضافي خواهد بود و كاغذ  مشابه واكنش
  تشخيص داد:

kOH HCl

M n V M n V

ــه  مقايس
1 1 1 2 2 2  

/ /   0 2 1 40 0 6 1 10  

آيد. به رنگ آبي درمي pHط بازي است و كاغذ مخلو 8 بــاز    اســيد6

  آوريم: دست مي شود را به اي كه تمام مي دهنده حاصل را از روي واكنش (KCl)مكنمقدار مول 

HCl(aq) kOH(aq) KCl(aq) H O(l)   2 

L / mol HCl mol KCl
x mol KCl mol HCl / mol KCl

mol L mol HCl
    

1 0 6 1
10 0 006

1000 1 1
 

KCl

mol KCl / mol /
M / mol L

L / L / L /

    


10 006 0 006
0 12

0 محلول      04 0 01 0 05
  

  نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ خنثي شدن اسيد و باز) (متوسط)دكتر (

هـا نسـبت    ها را بـه اتـم   و سپس الكترون دهيم ها قرار مي ها، روي آن كربن 4هاي هيدروژن اضافي تا كامل شدن ظرفيت  ـ ابتدا اتم» 3«گزينه  -16
  آوريم. يدست م دهيم و از رابطه زير، عدد اكسايش هر اتم كربن را به مي

  عدد اكسايشتعداد الكترون نسبت داده شده ـ تعداد الكترون لايه ظرفيت (شماره گروه)

  
  نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ عدد اكسايش) (متوسط)دكتر (

  كنيم: نه ميابتدا واكنش را با تغيير عدد اكسايش گونه اكسنده و كاهنده مواز(نادرست) ـ » 3«گزينه  -17

  

  كنيم.) ضرب مي 2(به دليل ضريب كسري، ضرايب دو طرف را در 

{ {
mol mol

I MnO H O MnO I OH

x / mol

     



4 2 2 2

ــده 6 يون كاهن ــربوط 3 ــافلز م  ن
6 2 4 2 3 8

1 0 5

  

  »:4«گزينه 

  رون مبادله شدهتعداد الكتضريب تركيب موردنظرتغيير عدد اكسايش عنصر موردنظرانديس عنصر

MnOالكترون mol
    4 2 3 1 6  

 نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ واكنش اكسايش ـ كاهش) (متوسط)دكتر (

 
 
 
 
 
 

  



 5/1آن  emfپـذير باشـد و    ـ معناي سؤال اين است كه واكنش اكسايش ـ كاهش داده شده، بايد در جهت رفت خود به خودي انجام » 3«گزينه  - 18

  ولت را تأمين كند. 5/1د تا بتواند انرژي الكتريكي لازم براي برقكافت با ولتاژ تر باش ولت يا بيش

  

  

                        emf E E  ــدآند    كات
οο

  

                                      emf ( / ) ( / ) / volt     0 8 0 76 1 56  

  

  ) (متوسط))emfها (تركيبي و  ودن واكنشپذير ب ) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ انجام1400(سراسري تجربي ـ 

  ـ مقايسه قدرت اكسندگي:» 4«گزينه  -19

Sn (aq) H (g) Sn (aq) H (aq) Sn H
4 2 4

2 2
         1(واكنش  

H (aq) Sn(s) H (g) Sn (aq) H Sn
2 2

22
        2(واكنش  

Fe (aq) Sn (aq) Fe (aq) Sn (aq) Fe Sn
3 2 2 4 3 4

2 2
          3(واكنش  

  :قدرت اكسندگيگيري  نتيجه

Fe Sn H Sn
     3 4 2

  

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ مقايسه قدرت اكسندگي) (متوسط)91 (سراسري داخل كشور تجربي ـ

  ـ» 2«گزينه  - 20

M(s) Ag (aq) M (aq) Ag(s)
   2

2 2 

Agاكسايش يافته و آند و كاتيون Mفلز 


  باشد. كاهش يافته و كاتد سلول مي 

E E E ــد آند    كات ــش   واكن
ο οο

  

/ ( / ) E E / volt         آند آند      
1 9 0 8 1 1

ο ο
  

Agاست و كاتيون Agتري نسبت به اتم فلز  ، كاهنده قويMدارد، پس اتم فلز  Mتري نسبت به فلز  كاهش بزرگ Eكه فلز نقره جايي از آن


 ،
Mتري نسبت به كاتيون اكسنده قوي

2
  )متوسط) (نيروي الكتروموتوريـ دوم ـ فصل نامور) (پايه دوازدهم دكتر (است.  

 emfشـود و   ، آند سلول ميMگردد و فلز روي در مقابل فلز شود و به جرم فلز روي اضافه مي ، كاتد ميMـ فلز روي در مقابل فلز » 4«گزينه  -21

  صورت زير است: سلول به

emf E E emf ( / ) ( / ) / volt   آند ــد  1 كات 2 0 76 1 96        οο
 

emf سلولM Zn:  

emf ( / ) ( / ) / volt     0 76 1 18 0 42  

  ) (متوسط)سلول گالواني emfنامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ دكتر (

  ـ» 2«گزينه  - 22

Zn(s) Ag (aq) Zn (aq) Ag(s)
   2

1 2 2 

/
n / mol e

/


 



23

23

3 01 10
0 5

6 02 10

  تعداد مول الكترون

Zn (aq) eZn(s)
mol eg

/x / g

2
1 21

21 65

0 516 25

 از جرم تيغــه كــم

  


14243

  

Ag e Ag(s)
mole

/ x g

/ g

2 2 2

2 2 108

0 5 54

20
54 10 8  رســوب نقــره روي تيغــه

100

  



 

 

/شود. گرم از جرم تيغه كم مي 45/5در نهايت  / /  16 25 10 8 5 45  

 نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي الكتروشيمي و استوكيومتري) (دشوار)دكتر (

 

 

 

  



  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 3«گزينه  - 23

  نبايد در طبيعت رها يا دفن شوند. دليل داشتن مواد شيميايي گوناگون، سمي هستند و پ) پسماندهاي الكترونيكي به

  توان بارها شارژ كرد. روند را مي هاي ليتيمي كه در تلفن و رايانه همراه به كار مي اي از باتري ث) تنها دسته

  نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ باتري ليتيمي) (آسان)دكتر (

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 3«گزينه  - 24

  كنند. ها، انرژي شيميايي را ذخيره نمي ي برخلاف باتريتهاي سوخ سلول»: 1«گزينه 

ي بازده را تـا  كه اكسايش آن در سلول سوخت رحاليدرصد دارد، د 20سوز، بازدهي نزديك به  سوزاندن گاز هيدروژن در موتور درون»: 2«گزينه 
  دهد. سه برابر افزايش مي

Hواكنش آندي نيم Eدرست، در اين سلول،»: 3«گزينه  (g) H (aq) e
  2 2   كه رابر صفر است. با توجه به اينب 2

(emf E E ) ــد آند كات
ο ο

emf)است، پس  E ) ــد كات
ο ο صورت واكنش كاهش در سلول به نيمو  است  

O (g) H (aq) e H O
   2 24 4   باشد. مي 2

  كه آند و كاتد داراي كاتاليزگرهايي هستند. طوري كاتد، به ـ3آند،  ـ2غشا،  ـ1د: ي سه جزء اصلي دار: هر سلول سوخت»4«گزينه 

  )متوسط) (ي هيدروژن ـ اكسيژنسلول سوختـ دوم نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دكتر (

ليد شده، از الكتروليت كتاب درسي، چگالي فلز آلومينيوم مذاب تو 61ـ بررسي عبارت نادرست: عبارت (ت) با توجه به شكل صفحه » 1«گزينه  - 25
  ) (آسان)فرآيند هالـ  دومنامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دكتر (شود.  تر است و در پايين سلول الكتروليتي جمع مي موجود در سلول بيش

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 3«گزينه  - 26

گازها، سطح آب در لوله واژگون شـده روي كاتـد بـه مقـدار      آوري ) نادرست؛ با واژگون كردن دو لوله پر از آب روي الكترودها به منظور جمعآ
  شود. تري در كاتد در مقايسه با اكسيژن در آند توليد مي رود، زيرا تعداد مول هيدروژن بيش تري پايين مي بيش

Hشود.  اطراف آند سرخ مي pHكاغذ  O(l) O (g) H (aq) e
    2 22 4   : آند4

H O(l) e H (g) OH (aq)
   2 24 4 2   : كاتد4

H O(l) O (g) H (g) 2 2 22  : معادله كلي2

  ت) نادرست

g  2 2   جرم گاز در كاتد4

  1 32   جرم گاز در آند32

 
4 1

32 8
 

  نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ برقكافت آب) (دشوار)دكتر (

رسيده است و آهن دچار خوردگي شده است، پـس شـكل    (Fe(s))اد خراش، خوردگي به ورقه آهنيكه پس از ايج ـ با توجه به اين» 4«گزينه  - 27
Feمربوط به يك ورقه حلبي است كه در آن آهن اكسايش يافته و يون (aq)

2
  شود. وارد قطره آب مي 

Fe(s) Fe e
  2

2  

  زدهم ـ فصل دوم ـ خوردگي آهن ـ حلبي) (متوسط)نامور) (پايه دوادكتر (

  صورت زير است: ـ واكنش انجام شده به» 1«گزينه  - 28

Na (l) Cl (l) Na(l) Cl (g)
    22 2 2 

2و نسبت جرم سديم (فرآورده مايع) به جرم كلر (فرآورده گازي) توليد شده برابر 23

71
  است. 

  وم ـ برقكافت سديم كلريد مذاب) (متوسط)نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل ددكتر (

  ـ بررسي عبارت نادرست:» 3«گزينه  - 29

عنوان روكش روي وسيله موردنظر قرار گيـرد   كنند و فلزي كه قرار است به نظر را به قطب منفي يا كاتد سلول متصل مي عبارت (ت) جسم مورد
 ) (آسان)آبكاري فلزاتـ دوم نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دكتر (كنند.  عنوان قطب مثبت يا كاتد سلول الكتروليتي انتخاب مي را به

  

 

 

 

 

  



صـورت   هـا بـه  Eطور قـراردادي  سازد (توجه داشته باشيد به تري داشته باشد، آند سلول گالواني را مي كوچك Eواكنش كه ـ نيم» 2«گزينه  -30
Eواكنش اول كه ابراين نيمشود.)، بن كاهشي نوشته مي / v  0 صورت زير است  واكنش اكسايش در آند به است آند سلول است، پس نيم 84

  فرآورده آند است. SiO2آند سلول است و Siو 

Si(s) H O(l) SiO (s) H (aq) e
    2 22 4   : اكسايش در آند4

H O(l) e H (g) OH (aq)
   2 22 2   كاتد: كاهش در 2

OHعبارت (الف): نادرست؛ در اطراف كاتد يون


  شود. توليد شده و خاصيت بازي ايجاد مي 

  آند سلول است. Siعبارت (ب): نادرست؛ 

  عبارت (ث): معادله واكنش سلول:

Si(s) H O(l) SiO (s) H (g)  2 2 22 2  

  ـ سلول گالواني) (متوسط)) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم 99(سراسري داخل كشور تجربي ـ 


